

## ПРИЛОЖЕНИЕ 3 IV.1. 12-16

### СУЩЕСТВОВАЛА ЛИ НИНЕВИЯ?

“Что за вопрос? – скажете вы, - о Ниневии говорится в Библии!” Но если бы вам довелось жить в начале прошлого века, то, возможно, вам пришлось бы выслушать насмешки или же скептические реплики в адрес вашей веры в Слово Божие.

Дело в том, что вплоть до 1849 года Ниневия, как и многие библейские древние города, представляла собой лишь бесформенные холмы, происхождение которых в некоторых случаях было забыто. Даже те из путешественников, кто обладал научным складом ума, знал из Библии о существовании Ниневии и других городов, а то и пытался их отыскать, не раз проходил над самыми их развалинами, не подозревая об этом.

Вот таким полным было уничтожение Ниневии!



«Крылатые звери» из камня у входа во дворец царя Саргона

Поскольку не находилось археологических данных, способных “подтвердить” слова Библии, то само существование Ниневии и народа ассирийцев стало подвергаться сомнению. Ассирийское царство считалось легендарным. Но археолог Лэйард из Британии раскрыл первым загадку этого народа. И по сей день Ниневия открывает миру свои тайны, заставляя скептиков молчать и подтверждать то, что Библия истинна.

4) Город навсегда покинут жители и он никогда не будет восстановлен (Наум 1,9,14).

Многие из разрушенных в разное время древневосточных городов были какое-то время спустя отстроены и восстановлены – например, Самария, Иерусалим, Вавилон. С Ниневией этого не произошло. Она пала под объединенными ударами войск Вавилонии, Мидии и Скифии в 612 г. до Р.Х. Врагам нетрудно было овладеть этим городом после того, как наводнение сделало свое разрушительное дело. Могущественный и грешный город был разграблен и опустошен огнем. Последовавшие затем ливни и налетевшие из пустыни песчаные бури настолько довершили дело его разрушения, что находящаяся на вершине власти Ниневия через 51 год погрузилась в забвение. А уже через 200 лет ее развалины считались “безымянными”. Александр Македонский, возглавивший битву близ ее развалин, не осознал, что сражается рядом с бывшей Ниневией.

Во времена Христа на том месте стояла лишь небольшая крепость, называвшаяся “Нинус”. После того над развалинами ассирийской столицы выросли холмы, которые каждый год перепахивали арабы и на которых пасли свои стада бедуины.

Грандиозные здания и памятники, превратившие Ниневию в один из самых славных и поразительных городов мира, исчезли вместе с ее народом, не оставив, как и он, никакого следа.

История сохранила интересное письмо одного археолога, ведущего раскопки в Междуречье. В нем есть такие строки: “Почему должен был погибнуть город, столица целой империи?... Погиб ли этот город за грехи своих жителей? Или роковая участь человечества состоит в том, что все цивилизации должны погибнуть по достижении своего расцвета? И что же делаем здесь мы, те, кто пытается у прошлого вырвать его тайны, если и наши дела, быть может, станут предметом поисков грядущих поколений?”.

Когда Лэйард возвратился со своей знаменитой археологической экспедиции, он написал следующие строки:

“Каждая горсточка земли, взятая на лопату и отделенная от этих обширных остатков, стремится удостоверить истину пророков и подтвердить Писания. Кто мог бы подумать, что будут найдены именно летописи, которые с точностью подтверждают все мелочи и каждое слово, сказанное в Священном Писании? И запомните: все это было не позднейшими вставками на памятниках после окончания действий, но подлинные летописи, написанные теми, кто непосредственно принимал участие в событиях!”.



Текст о Саргоне

частично обязаны благодушию ниневитян, которые решили, что враг навсегда оттеснен, и предались пьянству и веселью”.

Слово Божье исполнилось до иоты. Величие Ниневии было превращено в развалины, в пустыню. Ни храбрость ее народа, ни оружие, ни стратегия, ни высокая цивилизация, которой она наслаждалась, ни богатство народов, которое она поработила, не смогли спасти ее в час божественных судов. Движущие картины, словно кадры фильма, изображенные пророком Наумом, осуществились в действительности.

Вот лишь некоторые из них:

1) Пророк Наум предсказывал разрушение Ниневии в результате опьянения ее защитников (Наум 1.10).

Археолог Рамм:

“Своим успехом мидийцы (напавшие на Ниневию) были

2) Три раза Наум предсказывает разрушение Ниневии наводнением (Наум 1.8; 2.6; 2.8).

Археолог Майсингер:

“Как выяснилось, одному только нападению врагов нельзя приписать все разрушения, имевшие место в Ниневии... было представлено достаточно доказательств, чтобы сделать наводнение единственным верным объяснением, отвечающим всем деталям падения Ниневии. Вода разрушила часть оборонительных построек и дала возможность врагам ворваться в город и разграбить его”.

В руинах Ниневии другие археологи обнаружили следы первоначальных ворот дамбы, или шлюзов, благодаря которым объем воды, поступавшей в город, можно было увеличить или уменьшить. Можно предположить, что в начале осады мидяне и персы перекрыли шлюзы. Когда же резервуар переполнился водой, они открыли их, и вода, хлынув в город, разрушила дворец.

Напор воды мог быть увеличен и сильными ливнями. Согласно историческим данным, город пал в месяце Ав. Именно в этот период приходится наибольшее выпадение осадков, поэтому вода в реке подымается в это время до самого высокого уровня.

3) Ниневии было предсказано разрушение огнем (Наум 1.10; 2.13; 3.15).

Книга “Век исследований в Ниневии”.

“При археологических раскопках ассирийской столицы обнаружены обугленные куски дерева, древесный уголь и пепел. Следы пожара как в храме, так и во дворце Сеннахирима были несомненны: местами слой пепла на юго-восточной стороне достигал примерно 5см”.

Разграбление дворца Салманасара – высший образец мстительного костра. В него с умыслом кидалось все изделия из слоновой кости, драгоценные сосуды... Враги гнушались даже добычей ненавистных им ассирийцев.



Царь Феглафелласар

## ПРИЛОЖЕНИЕ 16 IV.1. 12-16

### ДОСТОВОЕРНА ЛИ БИБЛИЯ?

Многим людям трудно поверить в то, что Библия действительно является Словом Божиим. Через эти сомнения проходят не только неверующие люди, но и христиане.

По разным причинам люди относятся скептически или не убеждены в достоверности и богодухновенности Библии. Одни отвергают Библию, даже не рассмотрев факты. Другие относятся к ней сдержанно, потому что никто никогда и не представлял им убедительных доказательств о ее достоверности. Третьи отвергают ее как Слово Божье, но отдают ей дань как замечательному произведению древней литературы или религиозному шедевру.

Но существует несколько очень веских доказательств в пользу того, что Библия – не просто книга, но Книга книг.

#### 1. Единство Библии

Несмотря на то, что эта Книга писалась:

- на протяжении 1600 лет,
- более чем 40 авторами различного происхождения, культуры и профессии,
- в различных местах, при разных условиях, на трех континентах (Азия, Африка, Европа),
- на трех основных языках: еврейском, халдейском и греческом,
- на различную тематику и в разных литературных стилях: история, поэзия, законы, пророчества и биографии, она остается единой Книгой, имеющей одну неизменную тему – Божий план для искупления человечества.

#### 2. Жизнеспособность Библии

Книга книг выдержала испытание времени и постоянных атак со стороны философов – атеистов, скептиков и других всевозможных критиков. Несмотря на решительные нападки против Библии, она не только уцелела, но и восторжествовала над своими врагами. Ее даже уподобили наковальне, о которую разбилась молоты ее бесчисленных противников.

Например, в XVIII веке, Вольтер говорил, что христианство и Библия уйдут в историю. Однако, всего лишь через пятьдесят лет после его смерти, Женевское Библейское Общество приступило к печатанию Библии в его же доме, и на его собственном печатном станке.

#### 9. Историческая точность относительно Христа

Ветхий Завет содержит 332 конкретных пророчества, которые были буквально исполнены Христом. Вот лишь некоторые из них:

- Родился в Вифлееме (Мих.5.2/Лк.2.4-7).
- Рожден от Девы (Ис.7.14/Мф.1.18,24-25).
- Его приход предварт посланник (Ис.40.3/Мф.3.1-2).
- Вошел в Иерусалим на осле (Зах.9.9/ Лк.19.35-37).
- Отвергнут своим народом (Ис.53.3/Ин.7.5,48).
- Его друг предал Его (Пс.40.10/Мф.10.4).
- Предан за 30 серебряников (Зах.11.12/Мф.26.15).
- Ученики оставили Его (Зах.13.7/Мк.14.50).
- Он был поруган и оплеван (Ис.50.6/Мф.26.67).
- Он не отвечал на обвинения (Ис.53.7/Мф.27.12-19).
- Пронзили Его руки и ноги (Пс.21.17/Лк.23.33).
- Распят с разбойниками (Ис.53.12/Мф.27.38).
- Дали Ему пить желчь и уксус (Пс.68.22/Мф.27.34).

#### 10. Жертва миллионов христиан

Значительную поддержку достоверности Библии дает и тот факт, что миллионы христиан положили свои жизни в ее защиту. За свою веру в то, что Библия есть единственное вдохновенное Слово Божье, христиане подвергались мучениям, изгнаниям, их заключали в тюрьмы, конфисковывали их имущество. За свои убеждения в надежности Библии христиане жертвовали всем, что в этом мире считалось ценным и дорогим.

Например, в 1536 году Вильям Тиндаль был задушен и сожжен на костре за то, что перевел Библию на язык простых людей. Ян Гус был сожжен заживо в 1415 году, потому что он учил, что Библия есть единственное надежное послание от Бога к человечеству.

#### 11. Преображающая сила Слова Божьего

Одним из самых серьезных доказательств Божественного происхождения Библии является ее мощное преобразующее влияние на жизнь людей, на ход истории и судьбу народов.

Сила Библии безгранична и уникальна. Ее преобразующий эффект превосходит все возможные границы. Тысячи миллионов рожденных свыше христиан могут засвидетельствовать преобразующую Силу Слова Божьего. Например, буддизм сделал Китай таким, каким он есть сегодня! Магометанство сделало Азию такой, какая она есть теперь. Атеизм сделал Советский Союз таким, каким он есть сейчас. Библейское христианство сделало Западную Европу и Америку такими, какими они есть.

### 3. Свидетельства великих людей

Есть немало великих исторических личностей, которые ручались своей репутацией и честью за полную достоверность и точность Библии.

- **Исаак Ньютон**: “В Библии существует гораздо больше признаков подлинности, чем в любой мирской книге истории”.
- **Никола**: “Евангелие – это не книга, а живое существо с действием и силою, которая покоряет все, что ей противится”.
- **Эммануил Кант**: “Существование Библии является наибольшим, наивысшим благословением, какое только человечество когда-либо испытало. Каждая попытка преуменьшить ее значение – преступление против человечества”.
- **Авраам Линкольн**: “Я верю, что Библия – наилучший дар Божий человеку. Все прекрасное от Спасителя мира передается нам через эту книгу”.

### 4. Устойчивая популярность Библии

Несмотря на постоянные атаки со стороны критиков, популярность Книги книг не остановили ни время, ни гонения. Библия остается самой покупаемой книгой всех времен.

В 1456 году Библия стала первой наиболее значительной книгой, отпечатанной на первом печатном станке. С того времени и по 1990 год было отпечатано 7 миллиардов ее копий. Ни одна другая книга даже не приближается к ней по тиражу. Согласно исследованиям, проведенным Объединенным Библейским Обществом в 1984 году, в мире было 6.562.911.347 Библий. Полный текст или отдельные книги Библии переведены на 1808 языков.

### 5. Исполнение библейских пророчеств

Библия полна конкретных пророчеств относительно народов, исторических событий и личностей. Сотни из них исполнились до малейших деталей. Например:

- Пророчество VI века до н.э. относительно судьбы города Тира. Предсказано было семь конкретных событий, и все они исполнились дословно в IV веке до н.э.
- Пророчество о падении Ниневии в VI веке до н.э. Предсказаны были четыре конкретные события, которые и сбылись в этом же веке.
- Многочисленные пророчества об Иерусалиме сбылись и в настоящее время продолжают сбываться на наших глазах.

### 6. Открытия археологов

За последние два столетия археология дала множество сильных доказательств точности Библии. И, несмотря на постоянные попытки критиков преуменьшить их значение, археология подтвердила полностью достоверность библейских рассказов о событиях, местах и людях. Было открыто огромное количество свидетельств, подтверждающих надежность библейских данных об исторических личностях, существовании цивилизаций и городов, а также точности в деталях относительно конкретных событий.

Неопровержимость этого свидетельства заставила известного археолога Нельсона Глюика сказать следующее: “Можно категорически заявить, что ни одно археологическое открытие никоим образом не противоречит библейскому рассказу”.

### 7. Точность древних рукописей

Рукописи также являются мощным свидетельством в пользу точности Библии. Существует свыше 5400 рукописей греческого текста Нового Завета, свыше 10000 латинского перевода Библии, и, по крайней мере, еще 9300 других ранних рукописей. Всего в мире на сегодняшний день существует 24000 рукописей полного текста или отдельных частей Нового Завета.

По сравнению с другими древними произведениями, например Гомера, о достоверности и точности переводов Библии существует больше рукописных свидетельств, чем о каких-либо десяти произведениях древней литературы, вместе взятых.

Это доказательство настолько убедительно, что известный ученый заметил: “Скептицизм по отношению к текстам Нового Завета означает, что следует отрицать значение всей классической литературы древности, от которой до нас не дошло ни одного столь надежного документа, как Новый Завет”.

### 8. Научная точность

Постоянный прогресс науки никак не повлиял на точность Библии. Никакое научное открытие не опровергло ни одного библейского утверждения. Более того, продвижение науки постоянно подтверждало правильность Библии. Например, Библия говорила, что Земля имеет форму шара еще за 2200 лет до того, как в XV веке ученые открыли, что Земля на самом деле совсем не плоская (Ис.40.22) Еврейское слово “круг” в этом стихе буквально значит “сфера” или “округленность”.

### 3. Магия

Следует различать оккультную магию от магии шоу-бизнеса. Магия шоу-бизнеса называется “фокусами” и является искусством иллюзии.

Оккультная же магия есть попытка овладеть контролем над природой с помощью сверхъестественных средств. Для этого она использует чары, амулеты, разные другие средства. Для достижения результатов деятели ее, намеренно или неосознанно, входят в контакт и творят совместно со сверхъестественными сатанинскими силами и слугами дьявола. То, что происходит в результате оккультной магии, никак нельзя считать просто безобидными фокусами. Она обладает сверхъестественной силой. Это относится к черной магии, цель которой использовать высшие силы для причинения вреда другим. Белую магию характеризуют еще как “черную магию под маской религиозности”, т.к. в ней задействованы те же зловещие силы, хотя ее деятели ставят перед собою цель якобы делать доброе людям. Есть и другие виды: магический гипноз, передача мыслей одного человека другому, магнетизм (оккультный вид исцеления, использующий магнетические силы).

### 4. Сатанизм и колдовство

Традиционные сатанинские секты – это общества, направленные против Бога и религии. Обычно они связаны с черной магией и другими формами оккультизма. Деятельность их заключается в проведении варварских сатанинских ритуалов, зачастую с животными и человеческими кровавыми жертвоприношениями и уродливыми сексуальными извращениями. Это открытое поклонение сатане. Глубинная связь колдовства с сатаной подтверждается тем фактом, что когда в секту принимается новый кандидат, то он или она входят в соглашение с сатаной, с готовностью обещая служить его целям.

□ Христиане должны осознать опасное воздействие популярных ныне видов деятельности оккультизма, открыто существующих в современном обществе. Это:

□ **ворожба** или народные гадания, распространенные по городам и селениям. Результаты гаданий редко совпадают с последующей действительностью, но сам ход гадания захватывает человека и он непроизвольно стремится к тому, что нагадано;

□ **рок-музыка**, вдохновленная сатанизмом – тяжелый металл, новая волна, панк-рок;

□ **фильмы**. Многие популярные фильмы художественно отображают или бесстыдно прославляют деятельность оккультизма и сатанизма. Сюда же относятся и многие **мультфильмы и комиксы**;

□ **гадание на блюде**.

## ПРИЛОЖЕНИЕ 17 IV.1. 12-16

**По данным современных исследований, интерес к оккультизму сильно возрос за последние годы, превзойдя все подобное в истории человечества.**

**И хотя многое из практики оккультизма началось задолго до рождения христианства и со временем утратило свою силу, сейчас происходит новый всплеск популярности его в мире.**

□ Слово “оккультизм” происходит от латинского слова “оккультус”, что означает нечто скрытое, таинственное и мистическое.

Это феномены, которые выходят за пределы того, что человек может ощутить своими пятью органами естественных чувств. Итак, в эти сферы входят много видов деятельности, связанных с присутствием демонических сил. Некоторые из этих видов деятельности открыто признают, что служат дьяволу, другие же, для придания законности своему существованию, могут использовать кусочки библейского учения. Но все они сходятся в одном: искажают и пренебрегают основные учения о Христе и Слове Божиим.

**ОСТРОЖНО,  
ОККУЛЬТИЗМ!**

□ Почему же это стало так популярно сейчас?

Одни люди начинают проявлять интерес к оккультизму просто из-за любопытства, другие – из-за своего суеверия или пытаться заглушить чувство одиночества, или страстно желая заглянуть в будущее. Некоторые, потеряв любимого человека, стремятся найти контакт с ним в потустороннем мире. Есть и те, которым недостаточно просто верить Богу и жить верой: они обязательно стремятся получать какие-то сверхъестественные ощущения, подтверждающие их связь с невидимым. Другие люди говорят, что хотят развить в себе то, что считается скрытым потенциалом. К сожалению, в настоящее время, нередко встретишь и тех, которые заявляют о своем желании войти в контакт с сатаной и просить его о даре демонической силы. Но каковы бы ни были причины, одно совершенно ясно: **оккультизм – это та сфера, которая может даже случайного участника вовлечь в прямой контакт с сатанинскими силами.**

- Если мы полагаем, что христиан совершенно не касается мир оккультного, то следующая статистика разочарует нас. В ней приводятся данные о тех странах мира, в которых более 70-80 % населения считают себя христианами.
- В Англии существует 30000 практикующих ведьм, 50% населения вовлечено в различного рода формы оккультизма, и лишь 2% ходят в церковь.
- Национальный союз спиритистов имеет около 500 церквей и 18000 членов. Мальборнская спиритическая ассоциация в Лондоне насчитывает свыше 26000 членов.
- Во Франции 60000 практикующих колдунов зарабатывают 200 миллионов долларов в год.
- В Бразилии свыше 150 спиритических газет вселяют в людей веру в то, что можно общаться с умершими с помощью медиумов.
- В 1963 году в США запретили преподавание Библии в школе. Вместо этого введены предметы с подробным изучением учений бесовства и колдовства. В этой “христианской” стране проживает более 60 тысяч практикующих колдунов и миллионы увлекаются черной магией. За период от 1990 до 1994 года продажа книг по оккультизму возросла вдвое. Сатанизм – самое популярное движение среди подростков в США.
- В Сан-Франциско Первая церковь сатаны, руководимая одержимым бесами Антоном Ла Ви, насчитывает свыше 10 тысяч членов и выпустила более 250000 Библий Сатаны.
- В США существует 10 больших книжных клубов, связанных с оккультизмом, с общим числом членов свыше 3000000.
- Повсеместно продаются предметы, используемые в шабашах и ритуалах ведьм: высушенные сердца летучих мышей, кошачьи глаза, сердца ласточек, кости черных кошек. Открываются курсы по обучению оккультной деятельности.

Эти удручающие факты указывают на вспышку оккультизма во всем мире. Они также говорят о том, насколько важно Божьим людям понимать сопутствующую этому опасность и необходимость реагировать на нее в соответствии со Словом Божиим.

□ Все виды деятельности оккультизма делятся на четыре основные категории:

### 1. Предсказание судьбы или прорицание

Сюда входят любые виды деятельности, которые с помощью сверхъестественных сил пытаются предсказать будущее. И хотя многие из них есть не более чем обычное шарлатанство, некоторые же напрямую связаны с сатанизмом и стремятся обольстить и обманным путем увести не подозревающих об этом людей от пути, данного им Богом.

Вот некоторые из самых распространенных видов такой деятельности: **хиромантия** (предсказания по форме и линиям на руках и пальцам), **карты Таро, астрология**, прорицание с помощью **хрустальных шаров, зеркал, кристаллов камней** или **отражений в воде**, предсказание судьбы человека с помощью какого-либо **предмета, принадлежащего ему**, прорицания по **числовым значениям имени и даты рождения**, различные гадания на **чае**, на **кофейной гуще**, по **ветру**, по **облакам**, по **огню**, по **костям животных и птиц**, по **внутренностям животных**, по **олову**, по **воску**, по **луне**, по **солнцу**, по **сновидениям, бросание жребия** и др.

### 2. Спиритизм

Это деятельность, основанная на вере в то, что при посредстве определенных людей, или медиумов, можно входить в контакт с умершими и познавать откровения из загробного мира. Такое предполагаемое общение происходит во время так называемых “спиритических” сеансов. Во время их медиум теряет сознание, входит в состояние транса и становится подконтрольным некоей внешней силе, с целью осуществления связи с умершим, обычно любимым человеком. Во время сеансов могут произойти следующие феномены: движение предметов без физического воздействия, предмет или человек поднимается в воздух и начинает летать, появление духов умерших в материальной форме, внезапное появление одного твердого тела внутри другого, спиритическое письмо-фотография, заснятая во время сеанса, на которой после проявления видны лица умерших. Большинство этих феноменов – результат явного шарлатанства и фокусов. Спиритизм известен целым рядом примеров отъявленного мошенничества и обмана медиумами доверчивых, горюющих, невежественных, эмоционально неустойчивых или любопытных людей. Это неоднократно было доказано не только научными исследованиями, но также имеются и признания известных в прошлом медиумов. Эти медиумы часто прикрываются маской христианства – цитируют Писание, распевают гимны и молятся.